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Ме Мо ар ска По е зи ја Дра га на ла ки ће ви ћа

(Дра ган Ла ки ће вић, По ро дич ни му зеј (Бе о град: Пар те нон, 2018))

Да мјан Ћу ла фић
(damjan.culafic@gmail.com)
Епар хи ја бу ди мљан сконик шић ка, Бе ра не, Цр на Го ра

Ако за би ло чи је по ет ско дје ло не би би ло ин вен тив но ре ћи да је у пи-
та њу „при ча у пје сми“, он да је то не сум њи во слу чај са по е зи јом Дра га на 
Ла ки ће ви ћа, са по е зи јом пи сца, ко ји је збир ком по е ма на сло вље ном „По-
ро дич ни му зеј“ угра дио вр ло ва жну, не до ста ју ћу, ци глу у гра ђе ви ну зва ну 
са вре ме на срп ска књи жев ност. Јер, Да ни ло Киш је имао по ро дич ни ци клус, 
али про зни, ро ма неск ни, те је пан дан Ки шо вом дје лу у на шој књи жев но сти 
тре ба ло тек из гра ди ти. По ду хват је, тру дом јед ног од нај мар љи ви јих срп-
ских књи жев ни ка и ин те лек ту а ла ца — Дра га на Ла ки ће ви ћа, окон чан (?!), 
јер се са да мо же мо по хва ли ти и успје лим по ет ским по ро дич ним ци клу-
сом, Ла ки ће ви ће вим По ро дич ним: Ал бу мом, Азбуч ни ком и, ево, Му зе јом.

Ову књи гу по е ма чи не три ди је ла, а прет хо ди им „не за ви сна“, про ло-
шка пје сма — „Где су оне при че?“. У њу је пје сник збио оби ље му дро сти сте-
че не кроз про чи та не књи ге и кроз вје ков но ис ку ство мо рач ког на ро да ме ђу 
ко јим је и Дра ган Ла ки ће вић од ра стао и из ко јег је по ни као. Пје сник се, „у 
ра ну зо ру, / док сви спа ва ју“ при сје ћа да на, го ди на, про шлог, и пи та се: „Куд 
се део оно ли ки свет?“ Као да је ну жно да се чо вјек про бу ди из сна, да кле да 
зо ру до че ка, не би ли та ко, свје же гла ве, мо гао о би ло че му ве ли ком озбиљ-
но да раз ми сли, па и о нај круп ни јем на ци о нал ном, срп ском, пи та њу: Куд 
нам се збје жао онај на род? Куд се ра се лио? Кад је по мро? На про сто, куд се 
дје де сав онај сви јет? Кад нас смо жди ме ха ни зам убр за ног жи во та, ли ше ног 
би ло ка кве те мељ не емо ци је, сит не ра до сти, ко ја нас не свје сно под мла ђу-
је и дух нам пу ни не про ла зном енер ги јом по сто ја ња и тра ја ња, тек та да је, 
из гле да, је ди на оп ци ја за ста ти и за пи та ти се о ври јед но сти ма ко ји ма зна чај 
ни смо ви дје ли ни зна ли он да док су нам би ле дио сва ко дне ви це.

Уоп ште, Ла ки ће вић фре ска сли ке из јед ног вре ме на и се о ског жи во та, 
свој стве них свим че сти тим, па три јар хал ним по ро ди ца ма Цр не Го ре. При-
сут на је де мон стра ци ја и илу стра ци ја не ка да шњег сјед ни ка и раз го во ра у 
Цр ној Го ри, уз ча ши цу ра ки је, на раз не те ме. И наш пје сник сво јом по ро-
дич ном при чом, и сви ме оним што је са том при чом ис пре пле те но, свје-
до чио је о оним кон ста та ци ја ма ко је су се нај че шће мо гле чу ти у Цр ној 
Го ри и Бр ди ма, по себ но у 20. сто ље ћу, у ме ђу рат ном и по рат ном пе ри о ду, 
а по пут: „те жак гу би так“, „стри је љан је ди нац“, „уга си ло се ог њи ште“... Ме-
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ђу тим, пје сник, ка за но је и по зна то, ви ди да ље и ја сни је од дру гих, па та ко 
и наш пје сник у пје сми „Ка ко се мо гло жи ве ти“ (по е ми ко ја са др жи крат-
ку исто ри ју нај ве ћих ло мо ва на ци је у про те клих 70 го ди на, а кроз при зму 
на род ног хе ро ја) пред ви ђа суд би ну свог уја ка, Ми ли са ва Гру ји ћа, ко ју би 
до жи вио „да га ни су стре ља ли?“ Кроз исто риј ске уде се срп ског на ро да у 
Ју го сла ви ји увје ра ва се бе да би исто за де си ло и ње го вог уја ка, јер је био 
че стит чо вјек, а, из гле да, не сре ће су се оби ја ле о гла ву са мо та квим љу ди-
ма. На кра ју из во ди за кљу чак (очи то онај ко ји је мо гао чу ти од мно зи не 
рат них хе ро ја, по рат ним пе ри о дом уни же них и уври је ђе них): „Би ло би му 
лак ше што је стре љан, / не го да жи ви као што је мо гао жи ве ти.“ Кад по би-
је ди вој ска, ко ја, прет ход но, кра ђом обеш ча сти че сти ту ку ћу, он да пје сник 
за пи су је сти хо ве по пут ових: „По то ме се зна / је смо ли рат до би ли / или 
из гу би ли.“ („Ин вен тар на ше ста ре ку ће у Би стри ци — До ње Ли по во“)

Пје сник по зна је при ро ду, са ве ли ким по што ва њем о њој пи ше и ува жа-
ва пло до ве ко је она да ру је. Ја сно је да се као дје чак или са свим млад чо вјек 
са жи вља вао са при ро дом, са њом дру го вао и ра зу ми је вао је. Дио про ду ка та 
та квих раз ми шља ња су и мно ги сти хо ви у овој књи зи. „Сва ко је на сво јој 
гра ни / уре зао сво је име — / да му не што на њој оста не за у век.“ („Му зеј на 
на шем има њу у Мо ра чи“), да кле, при ро да је, у дје чи јој сви је сти, вјеч на, до-
чим се уре зи ва ње име на у ста блу чи ни с ци љем не про ла зног тра ја ња.

При ча ју ћи по ро дич ну при чу пи сац се до ти че, зби је ним и по ма ло, и по-
не гдје, ми стич ним фор му ла ци ја ма, мно гих ег зи стен ци јал них та ча ка и ег-
зи стен ци ја ли стич ких про бле ма. Он, пје смом, отва ра есен ци јал на пи та ња и, 
исто вре ме но, пје снич ком де скрип ци јом на пр ви по глед три ви јал не си ту а-
ци је, на иста пи та ња ну ди сво је од го во ре или про ми шља ња. Та ко сти хо ви ма 

„Бо ља при ча чу ва се за бо ље да не 
и бо ље чи та о це, она нас не на пу шта. 
По ја ви ће се кад је њој нај по треб ни је, 
па и ако нас та да не бу де.“ 
(„Где су оне при че?“)

пје сник по је сти хо ве ди хо том ног зна че ња: пр во, мо же се при чу ти ау-
то а по ло гет ски тон ко ји ан ти ци пи ра из вје сна чи та о че ва не за до вољ ства ода-
би ром мо ти ва, и, дру го, пје сник као да нам по ру чу је да је до бра но свје стан 
ми љеа у ко јем ства ра и ин те лек ту ал не и емо ци о нал не спрем но сти чи та ла-
штва, те као да сто га по ру чу је ка ко је ис при чао са мо оно и оно ли ко ко ли ко 
је чи та лац ка дар да ра зу ми је. Ме ђу тим, ег зи стен ци јал на упи та ност пје сни-
ка се не свр ша ва на прет ход ним, спољ ним тач ка ма, већ по ни ре нај ду бље, 
до са мог ис точ ни штва би ћа и жи во та. Та ко у дру гој стро фи, ди сти ху, ви ше-
знач не по е ме „Мај ка мо га ока“, пје сник је кон ста то вао сво је (да ли са мо ње-
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го во?), очи то — ем пи рич ко, ви ђе ње: „Нај све тли је је на по чет ку жи во та — / 
по сле је све там ни је.“ Пје сник овом пје смом, из ме ђу оста лог, сла ви, за хвал-
но, „же ну Ду ка Бе го ви ћа“, ко ја ни је жа ли ла мли је ка, „на му зла га у око“ пје-
сни ка, и из о штри ла му, ви ди мо, вид, опо ра ви ла га и при пре ми ла за оби ље 
про чи та них књи га и не бро је не на пи са не и об ја вље не ри је чи. То се по свје до-
ча ва сти хо ви ма: „Гле дам, кроз млеч ну ма глу де тињ ства, / зла та сту сли ку Де-
сан ке Ду ко ве: / ис пра ћа у свет сво је си но ве, / и мо је очи.“ („Мај ка мо га ока“)

Кроз по ро дич ну при зму и ка ле и до скоп при че и пје сме на по ро дич не те-
ме, пје сник је свје до чио и раз ло ге сво јег ба вље ња по е мом. Кроз жи вот, на че-
ла и до га ђа је јед ног хе ро ја и ње го ве по ро ди це, пје сник до ка зу је да је у на ших 
ста ри ца, у цр но гор ским бр ди ма, ри јеч „Си не!“, би ла нај че шће из го ва ра на, 
али и, због смут них и не си гур них вре ме на, са нај ви ше бо ја зни и стреп ње. 
Кад се син не би вра тио с вој не, а то га је, бог ме, би ло пре ви ше, не ка ко су 
мај ке би ле оне ко је су оче ве над жи вља ва ле. Ваљ да су „жи ве ле и тр пе ле, / као 
да та ко, ока ме ње не, / про ду жа ва ју жи вот сво ме си ну.“ („Хе ро је ва мај ка“) Цр-
но гор ке, срп ске мај ке, мај ке хе ро ја, ври је ме до ка зу је да су ме ђу ри јет ки ма 
ко је има ју пра во да но се оде жде од цр не сви ле. Мај ке хе ро ја у Цр ној Го ри 
до жи вља ва не су, ис прав но, као нај че сти ти је мо на хи ње и слу шки ње на Бож јој 
њи ви. Ка дре да ис пу не све Бож је за вје те: и за вјет мај чин ства и за вјет до жи-
вот ног тр пље ња и пат ње, а све ра ди љу ба ви пре ма бли жњем.

Пје сник ни је крио сво ју ор ган ску по тре бу и же љу да по чив ше, ко је 
пам ти из оног мо рач ко-ко ла шин ског сви је та, са чу ва она квим ка квим их 
пам ти, ни је оста вљао, у том сми слу, про сто ра за ко је ка ква кре а тив на ту ма-
че ња оно га што је пи сац хтио да ка же. Као не ко ко је жи вот да ри вао књи-
га ма и кул ту ри сво га на ро да, сми сао свог опре дје ље ња, али и не скри ва ња 
мо ти ва за пи са ње ове књи ге, пи сац је от крио у сти хо ви ма; „Ота да, у књи га-
ма тра жим сво је бли жње — / они у њи ма ста ну ју, / и кад им гро бо ви за ра сту 
/ по на шим бр ди ма и по ту ђим зе мља ма.“ („Хе ро је ва мај ка“)

Пот пи сник ових ре да ка склон је, и ина че, да за бо рав др жи за бла го-
слов, иа ко Дра ган Ла ки ће вић има друк чи је ми шље ње. На и ме, на ви ше мје-
ста, али на овом екла тант но, пје сник ка зу је да не ма на мје ру да за бо ра вља, 
већ да од за бо ра ва отр же. Та ко ка же: „Мо ја слу жба је да по ми њем / оне 
ко је сви за бо ра ве, / а ја да за бо ра вљам не мо гу.“ („Рај фер и Ло ла“) До ду ше, 
сви јет, ко јем не дâ да га за бо рав по тре из би ћа и пам ће ња, пле ме нит је и ра-
ду је мо се, осо би то они ко ји тај сви јет пам те, или су му по след ње ис пи сни ке 
за пам ти ли, да их опет, ме ђу по е ма ма у по ро дич ном ци клу су Дра га на Ла-
ки ће ви ћа, ви ди мо и чи та њем ожи ви мо.

Осо бит пе чат књи зи, ка ко ре ко смо, да ју оне де скрип ци је го спод стве них, 
а го то во не ста лих, жен ских ли ко ва, ко јих је цр но гор ско се ло би ло пре пу но 
и ко је су ку ће на сво јим пле ћи ма др жа ле, а да ниг да не на ђо ше за по треб но 
да оста ле на сво ју жр тву под сје те: „Ста ри ца, от ка ко се ро ди ла: / ни ко је ни је 
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ви део да је де, да се пре свла чи, / на спа ва ње од ла зи по сле сва ко га, / ују тро 
ра ни пре ико га / ако је и ишла на по чи нак. / Што је има ла, да ла је, / и ни кад 
ни шта ни от ко га ни је узе ла / ни ти јој је ико икад по ну дио.“ („Кад би се об рео 
пред на шом ку ћом — му зеј жи вих љу ди“) И ка кви год и ко ли ко год стра шни 
раз ло зи за но ше ње цр ни не би ли, Цр но гор ка из Бр да се чу ва ла по ми сли на 
осве ту и про ду бљи ва ње су ко ба и про ли ва ње још кр ви. Та кво раз ми шља ње 
опа жао је и наш пје сник па је, кроз лик Ми ле вин, опје вао јед ну би блиј ску 
сце ну: „Док ло жи ва тру и ме си хлеб, Ми ле ва се мо ли: / ’Не дај ми, Бо же, да 
за мр зим и про ку нем, / спа си ми ђе цу од зле ми сли’.“ („Ни ко ни је мр тав“)

Али сав сви јет из Ла ки ће ви ће вог „По ро дич ног му зе ја“ оти шао је, кроз 
„по вор ку пре да ха, / спро вод пра ху пра ха — / брат ства и пле ме на, / на ро да 
Све то га Са ве и Кне за Ла за ра.“ („Кад би се об рео пред на шом ку ћом — му зеј 
жи вих љу ди“) То ме је до каз и сми слен од го вор на на је зду си сте ма ври јед-
но сти, ко ји је ме ђу цр но гор ска бр да сти гао са За па да — пре ко те ле ви зи је, а 
ко ји од го вор је, за пра во, ко мен тар на не ка да шњи из бор за Мис Ју го сла ви је: 
„Ва жни ји је образ од људ ски јех пра ва“.

Сти че се ути сак да је пје сник ову књи гу, и уоп ште по ро дич на сје ћа ња, у 
пје сме пре та као да се не за гу бе на ма из во ри и мје ста ода кле смо. Јер, „са мо 
су из во ри веч ни“. И „не дај Бо же да из вор утек не!“

Све по е ме су, у овој књи зи, пи са не тзв. сло бод ним сти хом, и ни су ри-
мо ва не, што чи ни ја сним да је књи га ре лак си ра на у по гле ду ме трич ке стро-
го ће. Она је нео б у зда на и не пред ви дљи ва и у од но су на слог и кон цеп ци ју 
стро фе, јер су и оне ме ђу соб но не у са гла ше ног и раз ли чи тог оби ма. По ет ски 
су бје кат је, нај че шће и до ми нант но, сâм пје сник. Ме ђу тим, иа ко је збир ка 
по е ма на сло вље на по ро дич ном, као лир ски су бјек ти су при сут ни сви они ко-
је је, он да млад и по себ но ра до знао, мо зак пје сни ка по не че му ње му ку ри о-
зи тет ном пер ци пи рао и за пам тио. Ова књи га је сте збир ка по е ма. Ме ђу тим, 
на су прот не ким срп ским пи сци ма, ко ји су пи са ли пје сме у про зи (Ан дрић, 
Ду чић, па и Цр њан ски, чи ји „Днев ник о Чар но је ви ћу“ или „Ко мен та ре“ на 
„Ли ри ку Ита ке“ пот пи сник ове ана ли зе до жи вља ва про зном по е зи јом), наш 
Дра ган Ла ки ће вић је „По ро дич ним му зе јом“ ис пи сао мно го при ча у фор ми 
сти ха. И с об зи ром на то, а у кон тек сту чи ње ни це да је пје вао о сво јим сје-
ћа њи ма, збир ку по ро дич них по е ма смо до жи вје ли као ау то ро ву ме мо ар ску 
по е зи ју, јер је, чак, и на сло ви ма не ких по е ма знао да ис при ча чи та ве при че.

По ро дич ни ци клус Дра га на Ла ки ће ви ћа ма ми су зу у оку чи та о ца и за-
пи та ност над ка та стро фич но шћу ко ја је на сту пи ла уни ште њем јед ног див-
ног сви је та, ко ји смо чи ни ли при је са мо у ни же ња свих ври јед но сти ко је су 
нас од бра ни ле кроз све ка та кли зме ко је су срп ски на род за де си ле у про те-
клом, два де се том, сто ље ћу.
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